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Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden # 1 
 

 

Hvem er Forsikringsenheden (FE) 

Forsikringsenheden er et samarbejde mellem Københavns og Helsingør Stift, hvor de to 

stifter sammen administrerer Folkekirkens forsikringer. Dette sker i praksis på vegne af og i 

samarbejde med By-, Land- og Kirkeministeriet, som er Forsikringsenhedens og Folkekirkens 

øverste myndighed.  

Folkekirkens Forsikringsenhed blev dannet i 2013 og er en selvforsikringsordning, der i 

henhold til gældende lovgivning omfatter alle folkekirkens selvejende kirker, 

præsteembeder, provsti- og stiftsadministrationer, de folkekirkelige 

uddannelsesinstitutioner og menighedssamarbejder.  

Ordningen omfatter forsikring af folkekirkens bygninger og løsøre m.v. 

(tingskadesforsikring), selvforsikring af folkekirkens bygge- og anlægsarbejder inkl. 

ansvarsforsikring (entreprise), en ansvarsforsikring for hele folkekirken og personer, der er 

ansat i folkekirken samt en arbejdsskade/ulykkesforsikring for alle folkekirkens og 

Kirkeministeriets ansatte. 

Hvis I har brug for at kontakte Forsikringsenheden, kan I ringe til os på 70 20 19 91 mellem 

kl. 10.00 og 15.00 mandag til torsdag, eller mellem kl. 10.00 til 14.00 om fredagen. I kan 

også vælge at sende os en mail på fe@km.dk.  

I kan læse mere om selvforsikringsordningen og -betingelserne i ”Håndbog for Folkekirkens 
Forsikrings- og Selvforsikringsordning”. Den findes på Folkekirkens Intranet (FIN) – klik her

  

 

Hvordan er menighedsrådsmedlemmer forsikret 

Som udgangspunkt er medlemmer af menighedsrådet ikke omfattet af arbejdsskadeloven.  

Et menighedsrådsmedlem kan dog være omfattet af arbejdsskadeloven, hvis pågældende 

har udført noget arbejde, som går ud over de opgaver, der ligger i at være 

menighedsrådsmedlem. Der kan læses mere i Forsikringshåndbogen i afsnit 5 om 

arbejdsskadeforsikring. 

Vi anbefaler derfor, at alle har en privat ulykkesforsikring 

 

Blanket til brug i tilfælde af arbejdsskade kan findes på Folkekirkens Intranet 

mailto:fe@km.dk
https://folkekirkensintranet.dk/_Resources/Persistent/3/0/4/c/304c866f64537f2230e365d67028e1fb9bff47a4/Forsikringsh%C3%A5ndbogen%202017%20version%201.2%20-%20pr.%2001.01.2019%20ansvar.pdf
https://folkekirkensintranet.dk/_Resources/Persistent/3/0/4/c/304c866f64537f2230e365d67028e1fb9bff47a4/Forsikringsh%C3%A5ndbogen%202017%20version%201.2%20-%20pr.%2001.01.2019%20ansvar.pdf


Hvis en ansat skulle være uheldig og komme til skade i forbindelse med sit arbejde, skal det 

anmeldes af arbejdsgiver i EASY via www.virk.dk. Det er ikke altid arbejdsgiver er til stede 

på arbejdspladsen og ser hvad der sker. Der er derfor udarbejdet et skema, som den der er 

kommet til skade, kan udfylde, og derefter give til arbejdsgiver til brug for anmeldelse. 

Skemaet vil blive lagt på Folkekirkens Intranet (FIN). Skemaet vedlægges endvidere 

nedenfor.  

 

Oplysninger til brug for anmeldelse af arbejdsulykke 

Skemaet er et oplysnings- og spørgeskema, som skal hjælpe arbejdsgiveren med at 

anmelde ulykken i EASY via www.virk.dk og samtidig sikre at alle nødvendige oplysninger 

er med af hensyn til medarbejderen der er kommet til skade.  

 

Navn på tilskadekomne 
 

 

Tlf.nr. tilskadekomne 
 

 

Mailadresse tilskadekomne 
 

 

Dato for ulykken 
 

 

Tidspunkt for ulykken (kl.) 
 

 

Beskrivelse af ulykke. Hvad lavede 
tilskadekomne lige inden ulykken 
 

 

Hvad gik galt 
 

 

Hvordan kom tilskadekomne til skade 
 

 

Skadens art 
 

 

Skadet legemsdel 
 

 

Hvor skete ulykken 
 

 

Forventet antal sygedage ifm 
arbejdsulykken 
 

 

Udfyldt den  
 

 

Udfyldt af (navn) 
 

 

 

http://www.virk.dk/
http://www.virk.dk/


Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden # 2  
– Storm og indhentning af tilbud  
 

Der opleves hyppigere storme grundet klimaforandringer. Ved varsel om storm opfordrer 

Forsikringsenheden jer derfor til at foretage en række foranstaltninger for at mindske 

omfanget af stormskaderne mest muligt.   

 

Gode råd før stormen/når der er varslet storm 

• Fjern løse ting udenfor huset (parasol, havemøbler, trampoliner osv.) eller fastgør 

dem 

• Fjern knækkede eller visne grene 

• Undgå at parkere din bil under et træ eller i nærheden af fx store skraldespande, der 

let kan rulle ind i bilen 

• Luk porte, døre og vinduer 

• Ved nybygning eller større udvendigt reparationsarbejde: fastgør presenninger, tjek 

stilladser, afstiv byggematerialer og nyopførte konstruktioner, der bliver påvirket af 

vinden 

• Hav en aftale med andre beboere om hjælp, hvis du ikke er hjemme. 

 

Få gode råd til at forebygge stormskader her - Forsikringsoplysningen (forsikringsguiden.dk) 

 

Efter stormen er det vigtigt at stoppe skaden og kontakte håndværker for hurtig udbedring. 

Sørg for billeddokumentation og udtalelse fra håndværker. Hvis skaden skønnes at koste 

over kr. 50.000,00 inkl. moms, skal I indhente flere tilbud.  Forsikringsenheden dækker 

stormskader ved vindstyrker over 17,2 meter pr. sekund. 

 

Indhentning af tilbud og udbetaling af erstatning 

Jf. pkt. 3.7.5. i forsikringshåndbogen rekvirerer forsikringsdeltager selv 

håndværkere/reparatører. Det er i alles interesse, at skader udbedres inden for rimelig tid 

og for rimelige penge. Forsikringsdeltager vælger selv håndværkere/reparatører. Der skal 

altid indhentes flere tilbud, når udgiften til udbedring skønnes at ville overstige 50.000 kr. 

inkl. moms.  

 

Hvis der er tale om en ydelse/genstand der overstiger 50.000 kr. inkl. moms pr. stk., så skal 

der indhentes flere tilbud for hver ydelse/genstand, hvis disse genanskaffes fra forskellige 

leverandører. Er der derimod tale om flere genstande, hvor genanskaffelsesprisen for alle 

genstandene til sammen overstiger 50.000 kr. inkl., moms, så er det nok at indhente tilbud 

fra minimum to forskellige leverandører  

https://forsikringsguiden.dk/forsikringsoplysningen/vaerd-at-vide-om-forsikring/bolig-og-familie/forebyg-skader/forebyg-vejrskader/husforsikring-og-storm/


 

Når skaden er opgjort, sendes opgørelsen inkl. udgiftsbilag til Forsikringsenheden, som 

formidler erstatningen udbetalt til forsikringsdeltagerens NemKonto. Ved større skader kan 

aconto udbetalinger aftales. Hvis udgiften i processen, mens man er i gang med at udbedre 

skaden, kommer til at overstige 50.000 kr., skal I ikke indhente yderligere tilbud, men blot 

fortsætte processen med den først antagne håndværker.   

 

  



Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #3 
 

Sådan undgår I ulykker med ukrudtsbrændere 

Vi går nu ind i sæsonen for brug af ukrudtsbrændere og derfor gør vi opmærksom på, at 
uforsigtig brug af ukrudtsbrændere hvert år skyld i adskillige brande. For at hjælpe 
menighedsrådene med at bruge ukrudtsbrændere mere sikkert og korrekt har vi samlet en 
række gode råd fra bl.a. Beredskabs- og Sikkerhedsstyrelsen,  

• Ukrudtet skal svitses, ikke brændes 
• Hold ukrudtsbrænderen væk fra tør jord og tør bevoksning 
• Hold god afstand til biler, bygninger og plankeværk 
• Hold øje med glemte gløder 
• Forlad aldrig en tændt eller varm brænder 

• Afmonter gasflaske eller -dåse efter brug 
• Hav altid brandslukningsudstyr i nærheden, fx mobil slangevinde og/eller andet egnet 

håndslukningsmateriel 

• Hold opsyn med arbejdsstedet mindst 1 time efter endt varmt arbejde 

Se evt. filmen ”Korrekt brug af ukrudtsbrændere” og læs mere på Sikkerhedsstyrelsen 
hjemmeside på: Sådan bruger du ukrudtsbrænderen korrekt og undgår brand (sik.dk) 

Selvom det ikke fremgår direkte af forsikringshåndbogens betingelser, anbefaler vi, at den 
der udfører varmt arbejde, er i besiddelse af certifikat for uddannelse i varmt arbejde. 

Husk, at det er menighedsrådet, som arbejdsgiver, der har ansvaret for, at de ansatte kan 
udføre arbejdet sikkerheds- og sundhedsmæssigt fuldt forsvarligt. Dette indebærer bl.a. 
pligt til at give fornøden og korrekt instruktion om arbejdets udførelse, og derudover så vidt 
muligt at sikre, at det korrekte sikkerhedsudstyr og hjælpemidler er til rådighed for 
medarbejderne.   

 

Indhentning af tilbud 

Bemærk, at I skal indhente flere tilbud, hvis omkostningerne til udbedring af skaden 
vurderes at ville overstige 50.000 kr. inkl. moms. Forsikringsenheden foretager årligt 
stikprøvekontrol i henhold til pkt. 3.7.5. i Forsikringshåndbogen. 

Vær opmærksom på, at det altid kan være en god ide at indhente flere tilbud også selvom 
omkostningerne ikke overstiger 50.000 kr., da der ofte kan opnås besparelser.  

Hvis der er tale om en ydelse/genstand der overstiger 50.000 kr. inkl. moms pr. stk., så skal 
der indhentes flere tilbud for hver ydelse/genstand, hvis disse genanskaffes fra forskellige 
leverandører. Er der derimod tale om flere genstande, hvor genanskaffelsesprisen for alle 
genstandene tilsammen overstiger 50.000 kr. inkl. moms, så er det nok at indhente tilbud 
fra minimum to forskellige leverandører.  

https://www.sik.dk/privat/gor-det-sikkert/gas-vand-og-aflob/sadan-bruger-du-ukrudtsbraenderen-korrekt-og-undgar-brand#table-of-contents-2


 

Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #4 
 

Hvor finder jeg skadeanmeldelsesblanketten? 

 
På Folkekirkens Intranets åbne del kan du finde 
blanketterne for anmeldelse af forsikringsskader.  
 
Her skal du vælge fanen ”Vejledninger” og vælg herefter 
"Folkekirkens Forsikring- og Selvforsikringsordning". 
 
Her finder du "Forsikringshåndbogen" og "Anmeldelse af 
skade". 
 
Under "Anmeldelse af skade" finder du vejledning til, 
hvordan du anmelder skader til Forsikringsenheden samt 
anmeldelse af arbejdsskader til Arbejdsmarkedets 
Erhvervsforsikring og ansvarsskader til Gjensidige 
Forsikring. 
 
 
 
 
 
 
 
Arbejdsskadeforsikring 
 
Den lovpligtige arbejdsgiverforsikring er indeholdt i selvforsikringsordningen, men det er 
altid Arbejdsmarkedets Erhvervssikring (AES), der træffer afgørelse om, hvorvidt en skade 
i arbejdsregi kan anerkendes som en arbejdsskade efter arbejdsskadesikringsloven. Loven 
omfatter personer, der er ansat til at udføre arbejde – lønnet som ulønnet.  
 
I forhold til frivillige er det ligeledes AES, der vurderer, om de er omfattet af loven i den 
konkrete sag. AES vil således være den rette myndighed at rette konkrete henvendelser til. 
Telefon til Arbejdsmarkedets Erhvervssikring (AES) er 70 11 12 77.  
 
Der kan læses om frivillige på Arbejdsmarkedets Erhvervssikrings hjemmeside ved at følge 
dette link. 
 
En arbejdsskade skal anmeldes i EASY via www.virk.dk ved brug af MitID. Hvis det er første 
gang, man anmelder en arbejdsulykke, skal man tilknytte en forsikring. Vælg Folkekirkens 
Forsikringsenhed (FE) som forsikringsselskab og oplys policenummer 70201991 og startdato 
1.1.2014. Send gerne en kopi af anmeldelsen til FE@km.dk. 

https://www.aes.dk/dokument/notat-om-frivilligt-arbejde
mailto:FE@km.dk


 
Som udgangspunkt er medlemmer af menighedsrådet ikke omfattet af arbejdsskadeloven.  
Et menighedsrådsmedlem kan dog være omfattet af arbejdsskadeloven, hvis pågældende 
har udført noget arbejde, som går ud over de opgaver, der ligger i at være 
menighedsrådsmedlem. Der kan læses mere i Forsikringshåndbogen i afsnit 5 om 
arbejdsskadeforsikring. 
 
Vi anbefaler derfor, at alle har en privat ulykkesforsikring, uanset om man er medlem af 
menighedsrådet eller udfører andet frivilligt arbejde.  
  



Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #5  
Ekstra orientering på baggrund af det tørre vejr 
 
Pas på brandfaren i det tørre vejr 
Det lune og tørre forårsvejr betyder, at mange er i fuld gang med at gøre kirkegårde og 
udenomsarealer sommerklar. Men netop det tørre vejr øger risikoen for brand. Derfor 
minder vi om at udvise særlig forsigtighed ved brug af ukrudtsbrændere og følge de 
gældende sikkerhedsanbefalinger. 
Hvis du ønsker at bruge en ukrudtsbrænder, skal du gøre det forsvarligt og efter 
anbefalingerne fra Beredskabsstyrelsen, som du kan se her 
 
Vigtige råd om sikker brug af ukrudtsbrænder 
Hold afstand fra brandbare materialer 
Brug aldrig ukrudtsbrænderen i nærheden af tørre planter, blade eller træer. 
Undgå at bruge den inden for mindst en meters afstand til bygninger, træterrasser eller 
andet brandbart materiale. 
 
Vær forsigtig i tørre og blæsende perioder 
I tørre perioder eller på blæsende dage øges risikoen for brand betydeligt. 
En lille gnist kan være nok til at antænde tørre planter eller andet brandbart materiale, og 
ilden kan hurtigt sprede sig. 
 
Overhold Beredskabsstyrelsens anbefalinger 
Hvis du ønsker at bruge en ukrudtsbrænder, skal du gøre det forsvarligt og efter 
anbefalingerne fra Beredskabsstyrelsen. 
Medbring altid brandslukningsudstyr som vand, pulverslukker eller lignende, når du bruger 
en ukrudtsbrænder. 
 
Hold øje efter brug 
Hold øje med området i mindst 60 minutter efter, at du har brugt ukrudtsbrænderen for at 
sikre, at ingen skjulte gløder ulmer. 
  

https://www.brs.dk/da/borger/forebyg-brand/brandsikker-bolig/ukrudtsbrander/?utm_campaign=103016638-Ukrudt%20-%20Howden%20Forsikringsagentur&utm_medium=email&_hsenc=p2ANqtz-_J5HE-iKfK3to7v4BqaRCGb2ykgNJhBGbfMcfeknFBxHsiChBpVMlrSrD6MXiF7c1xd_HvVgj8MJ1aBssNHy4f66vQDQ&_hsmi=109582066&utm_content=109582066&utm_source=hs_email


Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #6 
 
Sommerferie = ekstra fokus på bygningssikring 

 

Gør jeres bygninger klar til den stille sæson 

I takt med at mange går på ferie, står kirker og præsteboliger ofte tomme eller med 

nedsat aktivitet. Det øger risikoen for tyveri, vandskader og utilsigtede hændelser. Derfor 

opfordrer vi til at sikre bygningerne grundigt inden ferien. 

 

Tjekliste før sommerlukning: 

 

Lås og alarm 

• Gennemgå alle døre og vinduer – er de forsvarligt aflåst? 
• Sørg for, at eventuelle alarmer er aktive og fungerer. 

 
Indtryk af aktivitet 

• Brug tænd/sluk-ure på udvalgte lamper. 
• Aftal evt. tilsyn med bygningen i ferieperioden. 

 
Forebyg vandskader 

• Rens tagrender og tjek nedløbsrør. 
• Luk evt. for vandet i bygninger, der står tomme i længere tid. 

 
Tilsyn og beredskab 

• Udpeg en kontaktperson, der kan tilkaldes ved akutte hændelser. 
• Sørg for, at forsikringsoplysninger og nøgler er tilgængelige for relevante personer. 

 

En simpel gennemgang nu kan spare mange ærgrelser senere. 

 

 

El-ladestandere er omfattet af selvforsikringen – hvis I bærer risikoen 

 

Menighedsrådene gøres opmærksomme på, at el-ladestandere til biler kan være dækket 

af Folkekirkens Selvforsikring. 

 

Dækningen gælder ikke kun, hvis menighedsrådet ejer ladestanderen, men også hvis I via 

en aftale eller på anden måde bærer risikoen for ladestandere tilhørende andre, er 



sådanne omfattet af selvforsikringen. 

 

Bemærk, at det fortsat er en nødvendig betingelse ved tyveri og skade som følge af tyveri, 

at ladestanderen er fastgjort i eller til et fundament eller en anden fast bygningsdel og 

dermed ikke let kan demonteres eller flyttes. 

  



Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #7 

 

 
Forsikring er godt – men forebyggelse er bedre 

  

For at hjælpe ejere og brugere af historiske bygninger med at forebygge skader, har 
Danske Beredskaber og Historiske Huse udgivet en forebyggelsesguide til sikring af 
fredede og bevaringsværdige bygninger. 
 
Guiden rummer praktiske råd og anbefalinger til, hvordan man bedst beskytter sin 
bygning mod brand, storm og vand – og den er relevant for både kirker, præstegårde 
og andre historiske ejendomme i Folkekirken. 
 
Forebyggelsesguiden indeholder en række tjeklister, der kan anvendes til at gennemgå 
bygningen fra kælder til kvist. Herunder findes links til download af de enkelte 
tjeklister. 
 
Download forebyggelsesguiden her. 

 

 

Husk at anmelde arbejdsulykker 

  

Vi vil gerne minde jer om en vigtig pligt, som gælder alle arbejdsgivere – også jer som 
arbejdsgivere i folkekirken: 
  
Arbejdsulykker skal anmeldes – og det skal gøres hurtigt! 

• Hvis en medarbejder, frivillig eller anden person, der udfører arbejde for kirken, 
kommer ud for en ulykke i forbindelse med arbejdet, har menighedsrådet pligt til at 
anmelde ulykken. 

 

Hvornår skal I anmelde? 

• Har ulykken medført fravær ud over tilskadekomstdagen? Skaden skal anmeldes 
senest 14 dage efter første fraværsdag. 

• Har ulykken ikke medført fravær, men I vurderer, at medarbejderen kan have ret til 
ydelser (fx erstatning eller behandling)? Så skal ulykken anmeldes senest 14 dage 
efter ulykkesdagen. 

• Anmeldelsen sker via virk.dk i systemet EASY. 

https://danskeberedskaber.dk/wp-content/uploads/2024/05/Forebyggelsesguide_WEB.pdf
https://virk.dk/


 

Hvad er en arbejdsulykke? 

• En arbejdsulykke er en fysisk eller psykisk skade, som sker pludseligt og i 
forbindelse med arbejdet – f.eks. et fald, en forstuvning, et løft der går galt, eller 
en voldsom psykisk belastning. 
 

  Hvad sker der, hvis I ikke anmelder? 

• Medarbejderen kan miste retten til erstatning og behandling. 
• Menighedsrådet kan blive mødt med erstatningsansvar. 
• Det kan skade både arbejdsmiljø og tillid til jer som arbejdsgivere. 

   

Hvad skal I gøre? 

• Sørg for at alle i menighedsrådet og jeres kontaktperson kender reglerne. 
• Hav klare rutiner, hvis der sker en ulykke. 
• Er I i tvivl – anmeld hellere en gang for meget end en gang for lidt. 

 

Oplysninger til brug for anmeldelse af arbejdsulykke 

 
Skemaet er et oplysnings- og spørgeskema, som skal hjælpe arbejdsgiveren med at 
anmelde ulykken i EASY via virk.dk og samtidig sikre at alle nødvendige oplysninger er 
med af hensyn til medarbejderen der er kommet til skade.  

Navn på tilskadekomne 
 

 

Tlf.nr. tilskadekomne 
 

 

Mailadresse tilskadekomne 
 

 

Dato for ulykken 
 

 

Tidspunkt for ulykken (kl.) 
 

 

Beskrivelse af ulykke. Hvad 
lavede tilskadekomne lige inden 
ulykken 
 

 

Hvad gik galt 
 

 

Hvordan kom tilskadekomne til 
skade 
 

 

Skadens art 
 

 

https://virk.dk/


 

 

 
 

 

Skadet legemsdel 
 

 

Hvor skete ulykken 
 

 

Forventet antal sygedage ifm. 
arbejdsulykken 
 

 

Udfyldt den  
 

 

Udfyldt af (navn) 
 

 



Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #8 
  
 
Skader på skjulte rør – hvad dækker forsikringen? 

Vi får jævnligt spørgsmål om, hvordan skader på skjulte rør er dækket. 

Her er den korte forklaring: 

• Hvis der opstår skade på bygningen (fx vandskade som følge af et utæt skjult 

rør), så er skaden dækket af forsikringen. 

• Hvis der kun er skade på selve røret, men ingen følgeskade på bygningen, er 

det ikke dækket. Reparation eller udskiftning af røret betragtes som almindelig 

vedligeholdelse. 

Det betyder, at forsikringen kun træder til, når et utæt skjult rør har forårsaget skade på 

bygningen 

 

 

 

Efterårstjek af bygninger 

Efteråret betyder mere blæst, regn og nedfaldne blade, og hvert år giver det anledning til 

skader på bygninger.  

Mange af dem kan undgås med et kort tjek: 

• Kig taget efter for løse tagsten eller plader. 

• Tøm tagrenderne for blade og kviste. 

• Beskær træer for grene, der er rådne eller kan blæse ned i stormvejr. 

Lidt tid nu kan forhindre dyre og besværlige reparationer senere. 



Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #9 
  
 
Skader forårsaget af rotter og andre skadedyr  

Skader forårsaget af rotter og andre skadedyr er et tilbagevendende problem – særligt i 

kloakinstallationer og ældre bygninger. Vi vil derfor minde om, at sådanne skader som 

udgangspunkt ikke er dækket af selvforsikringsordningen, hvis de skyldes gradvis 

nedbrydning eller manglende vedligeholdelse.  

 

Det betyder bl.a.: 

• Skader forårsaget af rotter og mus vil som udgangspunkt ikke være dækket, 

hvis der ikke kan dokumenteres, at skaden skyldes en pludselig og uforudset 

begivenhed. 

• Dette gælder også skader i kloakinstallationer, som ofte opstår som følge af 

rotteaktivitet over tid. 

• Det er afgørende, at menighedsrådene fører regelmæssigt tilsyn og 

iværksætter skadedyrsbekæmpelse ved første tegn på aktivitet. 

• Ved konstateret aktivitet skal kommunen underrettes i henhold til reglerne for 

rotteanmeldelse. 

 

 

Små og store tiltag kan gøre det sværere for tyven 

Mange indbrud sker i garageanlæg, graverfaciliteter og bygninger med værdifuldt udstyr, 

hvor der bliver stjålet store og dyre maskiner som f.eks. havetraktorer og fejemaskiner. Det 

kan gøre det sværere for indbrudstyvene at transportere maskiner væk, hvis der opsættes 

en aflåst stålbom ved udgangen til garagen. Ligeledes kan en del håndholdt el-værktøj 

fastgøres med stålwire, når arbejdsdagen er slut.  

Døre og vinduer bør have lukkebeslag med mindst to punkter, og nogle steder vil det 

desuden være muligt at etablere gitter. Det skal altid ske i en drøftelse med provsti og stift, 

så bygningen ikke lider fysisk eller æstetisk skade – og selvfølgelig må det ikke være på 

bekostning af sikkerheden for de mennesker, der færdes i bygningen.  



Der bliver stjålet en del designerstole og dyrebare designlamper, men hvis de bliver 

mærket synligt, at de tilhører kirken, bliver de mindre attraktive at stjæle.  

Små tiltag gør en stor forskel – både for forebyggelse og for at beskytte kirkens værdier. 

 

Det anbefales, at  

• Gennemgå bygninger med “tyvens øjne” og finde de svage steder 

• Hold hække, hegn og buskads nede, så de ikke er med til at skjule indbrudstyven.  

• Installér udvendig belysning med sensorer – lyset tænder automatisk og forstyrrer 

tyven, der helst arbejder i mørke. 

• Opsæt kameraovervågning – det kan afskrække tyve og samtidig hjælpe politiet, 

hvis uheldet er ude. 

• Timerstyret lys indendørs kan også forebygge indbrud 

• Synlig mærkning af værdigenstande, såsom designmøbler, maskiner og 

håndværktøj, kan hjælpe med at forebygge tyveri. 

 

  



Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #10 
 

Praktikanter på kirkegården – hvad skal vi være opmærksomme på? 

Har I praktikanter eller virksomhedspraktikanter på kirkegården? Så er der nogle vigtige 

ting at være opmærksom på. 

Opgaver og instruktion: 

Praktikanter må gerne hjælpe med forskellige opgaver, men det er vigtigt, at de får 

grundig instruktion – især hvis de skal bruge maskiner eller køretøjer. Det gælder både 

sikkerhed, korrekt brug og tilsyn under arbejdet. 

Det er meget vigtigt, at praktikanter ikke udfører varmt arbejde. Feks. brug af 

ukrudtsbrændere. 

Maskiner og køretøjer: 

Hvis praktikanten skal bruge f.eks. en traktor eller gravemaskine, skal der gives særlig 

instruktion, og der skal føres opsyn. Det er også vigtigt at vurdere, om det overhovedet er 

nødvendigt for praktikanten at bruge den slags udstyr. 

Forsikring og selvrisiko: 

Hvis praktikanten i forbindelse med arbejdet forvolder en skade, er der en selvrisiko på 

15.000 kr., ligesom hvis det var en lønnet ansat. Det er menighedsrådet, som har udgiften 

til selvrisikoen.  

 

Forebyg stormskader 

Der opleves hyppigere storme. Ved varsel om storm opfordrer Forsikringsenheden jer derfor 

til at foretage en række foranstaltninger for at mindske omfanget af stormskaderne mest 

muligt.   

 

Gode råd før stormen/når der er varslet storm 

• Fjern løse ting udenfor huset (parasol, havemøbler, trampoliner osv.) eller fastgør 

dem 

• Fjern knækkede eller visne grene 

• Undgå at parkere din bil under et træ eller i nærheden af fx store skraldespande, der 

let kan rulle ind i bilen 

• Luk porte, døre og vinduer 

• Ved nybygning eller større udvendigt reparationsarbejde: fastgør presenninger, tjek 

stilladser, afstiv byggematerialer og nyopførte konstruktioner, der bliver påvirket af 

vinden 



 

Sådan forebygger du stormskader – før, under og efter stormvejr – se mere her  

 

Efter stormen er det vigtigt at stoppe skaden og kontakte en håndværker for hurtig 

udbedring. Sørg for billeddokumentation og udtalelse fra håndværkeren. Hvis skaden 

skønnes at koste over kr. 50.000,00 inkl. moms, skal I indhente flere tilbud.  

Forsikringsenheden dækker stormskader ved vindstyrker over 17,2 meter pr. sekund. 

  

https://forsikringsoplysningen.dk/bolig-og-familie/forebyg-skader/vejr/forebyg-stormskader/


Nyhedsbrev fra Forsikringsenheden #11 
Hvem er Forsikringsenheden – og hvem betaler? 

Folkekirkens Forsikringsenhed administrerer den fælles forsikrings- og 

selvforsikringsordning for hele folkekirken. Ordningen dækker blandt andet skader på 

bygninger, løsøre, ansvar og arbejdsskader. 

 

Skader på bygning og løsøre behandles af Forsikringsenheden. Ansvarsskader håndteres 

af Gjensidige Forsikring. Arbejdsskader behandles af Arbejdsmarkedets Erhvervssikring 

(AES), men skal anmeldes med Forsikringsenheden som forsikringsselskab. 

 

Ordningen er baseret på selvforsikring – det vil sige, at Fællesfonden betaler for skaderne. 

Ingen tjener på ordningen, og økonomien skal balancere. 

 

Vedligeholdelse af kloakanlæg og nedgravede rør 

Når det gælder kloakanlæg og nedgravede rør, er det menighedsrådets ansvar at sørge 

for løbende vedligeholdelse. Det kan gøres på flere måder, bl.a.: 

 

• Regelmæssig rensning: Få kloakken spulet igennem med passende intervaller, 

så der ikke sker ophobning af fedt, slam eller andre aflejringer. 

• Tv-inspektion: Få foretaget kamera-inspektion, især hvis der opleves gentagne 

tilstopninger, langsomt afløb eller tegn på brud. 

• Forebyggelse af rødder: Vær særligt opmærksom på kloakledninger i nærheden 

af træer og buske. Rødder kan trænge ind i rørene, hvorfor forebyggende 

rodskæring eller udskiftning kan være nødvendig. 

• Reparation/udskiftning: Hvis inspektion viser skader, skal der foretages 

udbedring, inden problemerne udvikler sig og forårsager følgeskader. 

• Reaktion på tegn: Fugt, lugtgener eller oversvømmelse er altid tegn på, at 

installationen bør undersøges af autoriseret kloakmester. 

 

Der findes ikke faste krav til præcise intervaller, men vedligeholdelsen bør tilpasses 

ejendommens alder, materialer og brug. Vi anbefaler, at menighedsrådet rådfører sig med 

en autoriseret kloakmester om en konkret vedligeholdelsesplan. 

 

Snerydning og renholdelse 

Menighedsrådet er forpligtiget til at sørge for renholdelse, snerydning og grusning af 

adgangsveje i tidsrummet kl. 7.00 – 22.00. Såfremt forbipasserende kommer til skade 

som følge af manglende renholdelse/snerydning, kan der være tale om en 

ansvarsskade. Ha’ gerne fotos, logbog eller andet som dokumentation for 

glatførebekæmpelse, hvis der skulle ske en skade.   



 

Ansvarsskader skal anmeldes til Gjensidige Forsikring, som er Folkekirkens 

ansvarsforsikringsselskab.  Skadeanmeldelse kan findes her (link). 

Til udfyldelse af skadesanmeldelsen skal policenummeret 7064643 benyttes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.gjensidige.dk/Erhverv/Selvbetjening/Anmeld#ansvarsskade

